



112902 - বিভিন্ন নথিপত্র ও পার্সলে কুরিয়ার সার্ভিস কোম্পানিতে চাকুরি করার হুকুম

প্রশ্ন

আমি ১৭ বছর ধরে একটি সুদী ব্যাংকে চাকুরি করছি। আল্লাহ তাআলা আমাকে সুদ থেকে দূরে আসার তৌফিক দান করছেন। আমি নিজস্বই আমার জীবনে অভাবনীয় পরিবর্তন অনুভব করতে পেরেছি। কিন্তু আজকাল হালাল কাজ খুবই কঠিন। গত আড়াই বছর ধরে আমি কোনো কাজ পাইনি। আমি পাঁচ সদস্যের পরিবার চালাই। এখন আমি কি এমন কোনো আন্তর্জাতিক কোম্পানিতে চাকুরি আবেদন করতে পারি যেটা বিভিন্ন কাগজপত্র ও পার্সলে কুরিয়ার করে। সেখানে আমি থাকব কর্মচারীদের নানান বিষয় ও সমস্যার দেখাশোনা করার দায়িত্বে। সমস্যা হলো এই কোম্পানিটি আমি যে দেশে থাকি সেই দেশের অভ্যন্তরগত মদ পরিবহন পুরোপুরি নিষিদ্ধ করেছে। কিন্তু যদি কোনো ব্যক্তি অন্য দেশে মদ বোতল পাঠাতে চায় তাহলে কোম্পানি তার পক্ষ থেকে সঠিক পাঠিয়ে দেয়। মাঝে মাঝে এই কোম্পানি এমন কিছু পার্সলে কুরিয়ার করে যগুলোতে এই সমস্ত হারাম জিনিসপত্র থাকে। ভোক্তার হাতে পৌঁছানোর আগ পর্যন্ত স্থানান্তরিত কাজ চলাকালীন যে সমস্যাগুলো দেখা দিবে সেগুলো সমাধানের কাজ আমাকে করতে হবে। প্রশ্ন হলো: আমি কি এই কাজে আবেদন করব? নাকি আবেদন সরিয়ে নবি? আমি যমেনটি উল্লেখ করছি, এই কোম্পানির মূল কাজ হলো এক স্থান থেকে অন্য স্থানে বিভিন্ন নথিপত্র ও পার্সলে ডেলিভারি করা।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

যে সংস্থাগুলো কাগজপত্র ও পার্সলে ডেলিভারি করে সেগুলোতে কাজ করা মৌলিকভাবে বৈধ। যদি এমন কোন সংস্থা কবেলমাত্র হারাম কিছু ডেলিভারি করে, যমেন: সুদী ব্যাংকের কাগজপত্র, মদ, সনিমো ও গান ডেলিভারি দেওয়া তাহলে এ কোম্পানিতে চাকুরি করা সত্যাগতভাবে হারাম বলে গণ্য হবে। আর যদি হালালের সাথে হারামের মিশ্রণ ঘটে, তাহলে আধিক্যের উপর ভিত্তি করে হুকুম প্রদান করা হবে। তবে অবশ্যই সরাসরি হারাম কাজ করা থেকে বঁচে থাকতে হবে।

সুতরাং আপনি এই কোম্পানিতে চাকুরির আবেদন চালিয়ে যাবেন কিনা তা পুরোপুরি নির্ভর করবে আপনি যে কাজগুলোর তত্ত্বাবধান করবেন এবং যে সমস্যাগুলোর সমাধান করবেন সেগুলোর উপর। এগুলোর মধ্যে যেটা হারাম থাকবে আপনি সঠিক করবেন না। আর যে সমস্ত কাগজপত্র ও পার্সলে বৈধ আপনি সেগুলোর কাজ করবেন। যদি বিষয়টি এমন শর্তে হয় থাকে, তাহলে আপনার জন্য এই চাকুরি করা বৈধ। নাহলে আপনি যতটুকু হারাম কাজ করবেন ততটুকুর জন্য পাপী হবেন। যমেন: মদ প্রেরণ ও গ্রহণ, সনিমো ও গান প্রেরণ ও গ্রহণ, সুদ-বীমার কাগজপত্র প্রেরণ ও গ্রহণ। এভাবে এই কোম্পানিতে যত



হারাম বস্তু প্রেরণ ও গৃহীত হবো এবং যগেলোর প্রেরণ ও গ্রহণে আপনার ভূমিকা থাকবে সব অন্তর্ভুক্ত হবো।

নিঃসন্দেহে মদ স্থানান্তর করা হারাম কাজ; যা বাড়াবাড়তি ও পাপের কাজে অপরকে সহযোগিতার করার মধ্য পড়ে। এমন ব্যক্তি সহি সুন্যহতে সাব্যস্ত বর্ণনা অনুসারে আল্লাহর অভিশাপের অন্তর্ভুক্ত হবো। আর এই নযিধোজ্‌এ এমন সকল বস্তুর উপর প্রযোজ্য হবো যগেলো আল্লাহ হারাম করছেন।

ফতোয়া বিষয়ক স্থায়ী কমটিকি জিজ্ঞাসা করা হয়ছিলি:

‘এক ব্যক্তির কোনো চাকুরী পাচ্ছনে না। অবশেষে একটা মদরে কারখানা অথবা মদরে গুদাম অথবা মদ কোনো-বচোর দোকানে চাকুরি পয়েছনে। সে যো অর্থ উপার্জন করে এবং যো অর্থ তার বড় সংখ্যক সদস্যেরে পরিবারেরে জন্য ব্যয় করে, সটির কী হবো?’

তারা উত্তর দনে: “মুসলিমেরে জন্য মদরে কারখানা অথবা গুদাম অথবা মদরে সাথে সম্পৃক্ত অন্য যো কোনো কিছুতে চাকুরী করা জায়যে নহে। সে যো উপার্জন করে সটি হারাম। তাকে এমন কাজ খুঁজতে হবো যার মাধ্যমে তার কাজ হালাল হবো। পূর্বে সে যো কিছু করেছে যগেলো থেকে তাকে মহান আল্লাহর কাছে তাওবা করতে হবো। কারণ আল্লাহ তাআলা বলেন:

وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ

“তোমরা সংকাজ ও দ্বীনদারেরি ক্ষেত্রে পরস্পরকে সহযোগিতা করো, পাপ ও বাড়াবাড়তি সহযোগিতা করো না; আর আল্লাহকে ভয় করো; নিশ্চয় আল্লাহ কঠোর শাস্তদাতা।”[সূরা মায়দা: ২] আর নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম বলেন: “মদরে পানকারী, পরবিশেককারী, উৎপাদক ও শোধনকারী, সরবরাহকারী ও যার জন্য সরবরাহ করা হয়, এর ক্রতো ও বক্রতো এবং এর মূল্য ভক্ষণকারী—এদেরে সবাইকে আল্লাহ অভিশাপ দয়িছনে।”[বুখারী ও মুসলিম][সমাপ্ত]

শাইখ আব্দুল আযীয ইবনে বায, শাইখ আব্দুর রায়্যাক আফীফী, শাইখ আব্দুল্লাহ ইবনে গুদাইয়ান, শাইখ আব্দুল্লাহ ইবনে ক্বুউদ।”[ফাতাওয়াল-লাজনাহ আদ-দায়মাহ (১৪/৪১১)]

যার কাছে মদ প্রেরণ করা হলো, সে কাফরে হোক কিংবা মুসলিম হোক তাতে হুকুমেরে কোনো পার্থক্য নহে।

ফতোয়া বিষয়ক স্থায়ী কমটিকি জিজ্ঞাসা করা হয়ছিলি:

‘কছু শিক্ষক আছনে যারা শিক্ষার্থীদের কাছ থেকে হারাম পানীয় চায়। শিক্ষক যদি কাফরে হয় তাহলে তার জন্য এটি বহন করে নেওয়া কি হারাম, নাকি নয়?’

তারা উত্তর দনে:



‘মদ পান করবে এমন কারো জন্য মুসলমিরে মদ উপস্থাপন করা জায়যে নয়। কারণ নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম মদ সরবরাহকারী এবং সরবরাহকৃত ব্যক্তিকে অভিশাপ দিয়েছেন। আর যহেতে এটি পাপ ও বাড়াবাড়িমূলক কাজে সহযোগিতার অন্তর্ভুক্ত যটো নিষিধে করে আল্লাহ বলছেন:

وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ

‘তোমরা সংকাজ ও দ্বীনদারতিতে পরস্পরকে সহযোগিতা করো, পাপ ও বাড়াবাড়িতে সহযোগিতা করো না; আর আল্লাহকে ভয় করো; নশ্চয় আল্লাহ কঠোর শাস্তদাতা।’[সমাপ্ত]

শাইখ আব্দুল আযীয ইবনে বায, শাইখ আব্দুল্লাহ ইবনে গুদাইয়্যান, শাইখ সালহি আল-ফাউযান, শাইখ আব্দুল আযীয আলুশ শাইখ, বকর আবু যাইদ।’[ফাতাওয়াল-লাজনাহ আদ-দাইমাহ: (২২/৯৭)]

আমরা আপনাকে হালাল কাজে ধাবতি হতে এবং হারাম কাজ থেকে বঁচে থাকতে পরামর্শ দবি। আমরা মনে করি আপনার জন্য ঐ কাম্পানতি হারাম থেকে বঁচে থাকা কঠনি হবো। আমরা আশা করি আল্লাহ তার অশেষ অনুগ্রহ দিয়ে আপনাকে এর চয়ে ভালো কাজ প্রদান করবেন। আল্লাহ তাআলা বলেন:

وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجاً وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ * وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ إِنَّ اللَّهَ بَالِغُ أَمْرِهِ قَدْ جَعَلَ اللَّهُ لِكُلِّ شَيْءٍ قَدْرًا

‘যে আল্লাহকে ভয় করে, তনি তার জন্য (সংকট থেকে) বরে হওয়ার পথ করে দবিনে। আর তাকে এমন জায়গা থেকে জীবিকার ব্যবস্থা করবেন যা সে ধারণাও করে না। যে আল্লাহর উপর ভরসা করে, তার জন্য তনিহি যথেষ্ট। আল্লাহ নশ্চয়ই তার উদ্দেশ্য পূরণ করবেন। আল্লাহ সবকছির জন্য একটি মাত্রা ঠকি করছেন।’[সূরা ত্বালাক: ২,৩]

নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম থেকে বশিদ্ধ বরণনায় আছে: ‘যে ব্যক্তি আল্লাহর জন্য কছি ত্যাগ করে, আল্লাহ তাকে এর চয়ে উত্তম কছি দান করেন।’[শাইখ আলবানী বরণনাটকি হজিবুল মারআতলি মুসলমিাহ বইয়ে (পৃ. ৪৯) সহহি বলে গণ্য করছেন]

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।